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A politikai lljév. adata vége felé közeledik. A vezérletben
— Politikai munkatársunktól. — i való utódjául Apponyit jelölte meg.

Budapest, január í. , ^ gazdasági programmot illetőleg _
A hagyományos újévi köszöntő beszé- baí)kkérdésben történtek a legnevezetesebb 

dek tómét elhangzottak s a krónikás meg- . . . .
állapíthatja, hogy nemcsak sok szénét Mindkét miniszter hangsúlyozta, hogy 
hallotlunk, ami elvégre is nem csoda a magyar jegybank dolgában szabad az 
a szónokok és politikusok hazájában de i • ÍVSauth még hozzáteszi, hogy bízik a 
okosat és érdekeset is mondtak az állam- lsebbségl Pártok támogatásában, 
férfiak. Az érdeklődés természetszerűleg ., ® ennél a pontnál kezdődik a politikai 
Wekerle és Kossuth felé fordul. pikantéria. Mig az Apponyi grófhoz leg-

A miniszterelnök bőven foglalkozott a közelebb álló sajtóorgánum tegnap hatásos 
jövő programmal s alig kell talán hozzá- v.ez,6.r,clkket arró1. hogy uj pártot kell 
tennünk, hogy a programra első helyén áll ®ddlg ma /ndrássy Gyula
az ország ellátása a közlekedés az inari g Öf ?z6csove nyomatékosan rámutat 
munka feltételeivel, viszont a egyenest h?gr az alkolmáníPár!nak nem
közvetett adók reformja révén z állam ellá V0 nfhéz. azt a politikát folytatni, 
iása uj pénzforrásokkal. Mint annak idején m»T Végre 18 ??}, “eRyven év 6ta kil>ró" 
az Andrássy Ígérete bizonyossá te te ma M,- 8 az egyedul lehetséges magyar 
a miniszterelnök terminussal is bejelenti nwlT 'e ’ °em v,t áldozat a saját po­
fa ogy a választási reform a téli ülésszak k?vetnle’ a saját programmját
vége felé mindenesetre sorra kerül. A J^rehaitama; s8‘ lehetetlen lett volna, 
gazdag munkaprogramra végére azt a niee- i lszeg8s ás ongyikossag nélkül, oldalt ál­
jegyzést teszi, hogy a koalició feladal Ian‘a- mikor. az élet s a politika legfér,ye- 
nincs befejezve, mig a belpolitikában äC,,^ h'zonyitékát és igazolását szolgáltatta 
nyugvópontra nem jutottunk — s ez 3 daallzmus rendszerének, a nemzeti hat­
bizonyára igy is van. vanhetesség életképességének és termékeny-

ségének.

fáradsággal töltötte be feladatát az alkof- 
mánypárt, de éppen amit legfőbb érdeméül 
tudnók be, a nemzeti fejlődés öntudatos 
szolgálata, volt legcsekélyebb áldozat a 
részéről, volt számára lelkiösmeret 
rint a legtermészetesebb, a legnekivalóbb 
munka.

a

sze-

Amit Széli mint a nemzeti ponzibili- 
tás politikáját jelöl meg: 
diadalmaskodott az elmúlt évben

az a politika
s ez egy­

ben teljes tisztaságában az alkotmánypárt 
politikája. Mindazok közül, akik most po­
litikai mérleget csinálnak és programmot 
állítanak, az aikotmánypártnak legköny- 
nyebb, legsimább s legteljesebben futja a 
számadása. *

A néppárt újéve sem múlt el 
záció nélkül. Zboray, Zichy Nándor grófot 
üdvözölve, bejelentette, hogy 
mellőzve a közjogi harcokat, 
szociális kérdésekkel siván foglalkozni,

A politikusoknak és a magyar közön­
ségnek régen volt ilyen érdekes újéve.

szen-

nem- a párt 
csakis a

HÍREK.
De ne feledjük egy pillanatra sem, 

teszi hozzá az alkotmánypárt félhivatalosa, 
hogy a koalíciónak az együltmaradásra a 
jogot s a lehetőséget nem az adja meg, 
hogy esetleg egyik, vagy másik pártnak 
szüksége van a koalícióra, hanem csakis 
az, hogy az országnak van rá szüksége. 
Mihelyt az ország számára szükséges 
munka békés elvégzésének nem egyetlen 
lehetősége a koaleáitság, nincs értelme és 
jogosultsága sem; természetellenes meg­
kötöttség volna ez esetben, mely természet- 
ellenes és fölösleges nehézségekkel boszulná 
meg magát.

Kossuth Ferenc kereskedelmi minisz­
ter is a gazdasági kérdésekre helyezte a 
fősulyt, hangsúlyozva, hogy a koalíció fel-

Tájékeztató,
A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egye- 
ingyenes olvasóhelyisége és köz­

könyvtára nyitva mindennap d. u. 5 órától este 10 
óráig, vasár- és ünnepnapokon d. u 2 órától este lf) óráig,

1908. jan. 5. Torentálmegyei hitelszövetkezet közgyűlése. 
1808. jan. 11. Izr. nőegylet estélve.
1908. jan. 13. Közig. biz. ülés,
1908. febr. 1. Kulturestóly,

— Újév. Az esztendő e ső napján — ősi 
szokás szerint az egyes hivatalok tisztviselői 
fölkeresték vezetőiket, hogy az újév munkájához 
kitartást és egészséget kívánjanak. Az újévi 
gratuláció, mint mindig, az idén is a vármegye- 
házán volt legélénkebb. Bár a főispán távol 
s az alispán a hivatalos tisztelgés alól fölmen­
tette a tísztvise’őket, mégis valóságos bucsujárás 
volt a vármegye szőkházában. A vármegye egyes 
tisztviselői egyénenkint tisztelegtek Jankó

A felelet a Kossuth-kérdésére beone 
van abban a sürgönyváltásban, melyben 
Széli Kálmán az alkotmánypárt nevében 
üdvözli Andrássyt, s Andrássy az üdvöz­
lést viszonozza, a párt s a két államférfiu 
lángoló hitvallást tesz a deákizmus mellett, 
mely a királyt a nemzetnek, a nemzetet a 
királynak visszaadta, s a békével a fejlődés 
lehetőségét is megszerezte & nemzetnek. 
És amit Andrássy a hatvanhetes alap örök 
ereje gyanánt emel ki: egyfelől közös in­
tézményei teljesen meglölthetők nemzeti 
tartalommal, másfelől 
érdek vagy törekvés, melynek 
kezet útjában állna, sőt ne volna egyetlen 
megszerző útja és lehetősége.

„Sok nehézséggel küzdött meg, sok

sülöt

nincs az a nemzeti vanez a sz er-

>
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A „TORONTÁL* tárcája. Jeanne csókkal lezárta a kis Ninette ajkát, 
hogy elhallgattassa. Aztán szépen megsimogatta 
a fejét.

— A papa 1 ... a papa! — zokogta 
egyre a gyermek. Hiába erősitgette a bonne az 
ellenkezőjét, hiába igyekezett a virágot elvenni a 
gyermektől . . . idegen embertől nem szabad el­
fogadni semmit 1 . . . Ninette azonban egy 
kincsért sem tdta volce oda. Alig várta, hogy 
hazaérjen s a miker v.igre otthon voltak, lélek­
szakadva rontott be ' házba:

— Mama! mama 1 ... én láttam . . . 
papát ... Ezt a szép virágot tőle kaptam 
és ... és ...

Jeanre szive nagyot dobbant, feszült 
figyelemmel hallgatta a gyermeket, kikérdezte 
a bonnét is, aztán szigorúan megparancsolta, 
hogy a gyermeket nem szabad többé a Champs- 
Elyséesre vinni.

wamsaBuamussesem

„ | “ Ninókém, ha szereled a mamádat, akkor
uroKre* erről nem beszólsz többé. Nem illik kérdőre

Jeanne ott fiit az asztalnál és lámpafény TOnc* * mamát, 
mellett folytatta kézimunkáját. Lábai előtt, a n Ninette nagyon megijedt, el is hallgatott,
szőnyegre szórt játékszerek között, nagy komoly Ll98íc ma£ában mormogta még: 
ábrázattal rendezgette bábui toilletjét a kis * miért nem illik kérdőre
Ninette. Játéka főlőtté komolynak Játszott, mintha 
fejecskéjében valami mély gondolat szövődnék.
Végre kitört belőle a hosszú hallgatás.

— Mama! . . . mondd csak, meghalt ez én

vonni a
mamát? . . .

Egy perccel később azonban már ismét 
mélyen elmerült a bábui toilettjének rende 
zésében.

Egy szép április délután ott játszadozott 
Champs Elysées virágai közt, 
gén ur, 
hozzálépett.

— Jó napot, kisasszonykám . . . Hogy hív­
ják magát szép gyermekem?

— Ninette Deeourcelle.
Az idegen ur könnyedén megrezzent, 

azután mosolyogva, de különös élénkséggel meg- 
Nem. De amikor me délután a parkban I «ón»«»«» a nemek kezét. Szemei véghetetlnn 

voltam, a gyerekek a papájukról beszéltek. csodálták az flde arcocskát, a
Susanne azt mondta, hogy az ő papája meghalt; I ** * derűit evemet, amelyek
a Mimi pedig azt mondotta, hogy az ö papája értotlenül tágra nyílt kíváncsisággal néztek reá. 
tengerészt É. ezért nincsen sohasem otthon idegen nr aztán kivette gomblyukából a «rág-
... Dgy-e mama, az én papám hol van ? I«' °d‘.tel ? a gyorsan

Jeanne az ölébe vonta a gyermeket a, eltávozott. Nmet e meglepetten nézett az Megen nr 
megcsókolta a homlokát. Szemeiben a hirtelen után átta amint sietve távozik, befordul a sarkon 
fölindultéig könye csillogott. Néhány pillanatig 6s eltűnik. Akkor aztán a gyermek felkiáltó!.:
képtelen volt egy szót is szólani. De Ninette csak I A papa I ... a papa . . .
tovább faggatta. Szemeiből kitört a köny és kicsiny klké-

— Ninette, te ezt még nem érted. A papa ben, mint valami óriási szenzáció, riadt fel a 
sem nem halt meg, sem nem tengerésztiszt. De I megsejtett valóság. Igen az az idegen ur a 
a mama nagyon haragszik rá. Ezért nem látod I papája volt. Oh, csak ő lehetett 1 . . . csak ö ! 
őt soha. I A bonne ott terefélt a pádon többi táru-

— Hát miért haragszik a mama a papára ? nőivel és közönyösen nézte végig a jelenetet. A 
Szabad ez ? Én azt hittem ... * gyermek sírására most hozzásietett . . .

papám ? a
amikor egy ide- 

aki már egy idő óta megfigyelte őt,
Jeanne összerezzent.
— Nem, gyermekem, nem halt meg.
— Akkor hát tengerósztiszt. Ugy-e?
— Jeanne csodálkozva nézett a kis Ni- ,Asszonyom!

Ma dólulán találkoztam a gyermekünkkel. 
Milyen édes, szép kicsi leány; szakasztott mása 
önnek.

nettere.
— Tengerésztiszt ? Hogy volna az ? Dehogy, 

Ninette . . . Mondott neked valaki a papáról 
valamit ? Ez a találkozás egészen megrendített. Va­

lami sajátos melegséget, olyan különös nyugtalan­
ságot érzek a találkozás óta, hogy képtelen 
vagyok arra a fogadalomra, melyre ön kóny- 
szeriteth

Bocsássa meg ezt a levelemet, melylyel 
parancsát megszegem s engedje meg, arra kér­
ném önt, hogy gyermekemet meglátogathassam .. .*

Jeanne fölindultán olvasta a levelet újra, 
meg újra. Aztán összetépte, apró izekre ... és 
hosszú hallgatásba mélyedt.

A cseléd másodszor jött be.
— Nem tetszik válaszolni semmit, asszo­

nyom? A szolga vár a feleletre.
Jeanne nyugodtan fölkelt, levélpapírt kere­

sett elő. Csak ezt a sort irta rá:
.Köztünk őrökre vége mindennek*.

M. fiirardet.
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TORONTÁL ? t$f 8 január 2

7-re, 14-re, 18-ra és 29-re esnek. E hönanbsn 
Jupiter befolyása légkörünkre már erős lesz i 
a mostani telünknek aráryiag leghidegebb része 
is a kővetkező hónapra esik. Nagyobb hideg ^ 
inkább januárius 18-ka, febiuárius 4. és 15 
körül várható, de fagyos napokra van kiláss 
január 3—8 ki körül hóesésgel és 29-iki csomó­
pont hatáskörében.Hamit kővetőié# szintén erő­
sebb havazás várható különösen február legelső 
napjaiban, a midőn szélvihar is valószínű. Eny­
hébb jellegű a január hő 14 ki, vagy legalább 
nem hideg. A többi csomópont jellege gyenge 
erősebbé azolat esik a napon végbemenő erő­
hatások, vagyis a napfoltok fogják tenni és 
jellegük minőségét is meghatározni

Ágoston alispánnál, majd tisztelegtek nála az 
összes polgári és katonai hatóságok vezetői, ki­
fejezvén legjobb kívánságaikat, 
meleg szavakban köszönt meg. A város tiszti­
kara újév alkalmával teljes számban tisztelgett 
dr. Perisics Zoltán polgármesternél, akit 
S trósz Béla városi főjegyző üdvözölt ujáv 
alkalmából, úgy a maga mint a tisztikar nevében.
Ezután a polgármester vezetésével a tisztikar a 
alispánnál tisztelgett. Üdvözölték azonkívül 
polgármestert Balázsi József igazgató vezetésével 
a főgimnáziumi tanári kar, a felső kereskedelmi 
ős polgári iskola részéről Knyaskó Lajos igazgató 
a rendőrség részéről Kupuszárovics Jenő alkspi- 
tány, továbbá köszöntötték őt a németváros! 
olvasókor és az ipartestük tagjai. A törvényszék­
nél Zsírosa Lajos kúriai biró törvényszéki 
elnök előtt Makk József törvényszéki bíró tol­
mácsolta a tisztikar jókívánságait, a járásbíróság i 
részéről pedig Aiföldy Ede kir. járásbiró és az 
ügyészség részéről dr. Konyovics György. Tóth 
István kir. tanácsos pénzfcgyigazgatónál a pénz­
ügyigazgatóság, számvevőség és adóhivatal tiszt­
viselői tisztelegtek s a számvevőség főnőkét, T h 
Mihály számtanácsost szintén üdvözölték 
viselők. Á függetlenségi párti hívek tisztelegtek 
dr. Várady Imre orsz. képviselőnél, valamint 
dr. Nagy Dezsőnél, mint pártelnöknél. A főgim­
náziumban Balázsi József igazgatót testületileg e ... . . , „
ütközőit. . tanári kar s azonkívül . nap foka- . "T * Az “J eífl,ndí methozta * 
mán méR igen sokan keresték föl jó kívánságaik- ,d6nek "ll™ mul“»‘eM
kai a köztiszteletben álió igazgatót. Nagy szám- h°,? bregM’ fazó* ,eh6ra*«el mutatkozzék
mai voltak a gratuiáiók Magyary Pál pápai ",'"lágDak' Az timberek ‘ronb,n nem luti4t ezl 
kamarás-plébanosoál is. olT*n n,gT°n mulatságosnak. A fehér hó költé-

— Nász a Csernovies-családbán. Mácsai Ezi,t6 k6t»«stelenfll éppen olyan szép, mint más 
Csarnovics Diodor dr. aradi kincstári j őszág- dolog, amibe a színeket, hangulatokat hajszoló 
igazgató és neje született kádári Duka Olga fantáziák poázist szeretnek belamagyarázni,, A 
báróné leányát, Olgát eljegyezte nemestóthi legtöbb embernek azonban a fekete szóin jut
felügyelő és° nője TzTetTILlmLlt*o m“ ! “ e8zébe' mikcr a tobér. “»{• “ “ll!or 
1 e r Erzsébet fia, Marcell. vég9 13 é“9s szentimentaiizmusnak. Nagyon ae-

— Az 1908. évi utóáilitasok. A cs. és kir. héz dőltéi hevületekkel gyönyörködni a hóban, 
29. hadkiegészitő kerületi parancsnokság területén mikor a szén drága és majd csak az elérhatlen 
az utóálhtásokat sz 1908. övben Nagybecskereken, földi javak között dicsőittetik. Az újév minden-

január 7., 20.; február 5., 20.; május 5., 12,20 * ldőbim mdul me£> m,Dt amilyennel az elszállt 
27 ; junius 5., 20.; julius 6 , 20.; augusztus' 5 ; é? végződött.
sz ptember 21.; október 5., 20.; november 5., — A kemkedelmi élt iparkamarából. A te-
20.; december 5., 21. Az alispán polgári elnökül mosván kereskedelmi és iparkamara tegnapelőtt
maga helyett Szilágyi Albert vármegyei al- közős ülést tartott, melyen különböző folyó ügyek 
jegyzőt, ennek helyetteséül F a r k a s Vince m. során Szantpéter ésAracs községek vá- 
aljegyzőt, polgári orvosul dr. Piechl Szilárd sári kérvényeit eluíasitották, e'lenben Caene 
m. főorvost, ennek helyetteséül dr. N ó n a y Pál község vásári kérvényét pártolásra ajánlották, 
járási orvost küldta ki. — A baja—bátfaszéki híd. A bajai Duca-
iA • -a"a **°Z88G k ti82iuiitása_ A nagyszentmik- hid és & vele kaposolatosfbaja—báttaszóki vasúti 
lósi járásban most lesznek a községi tisztujitások vonal munkálatai serényen haladnak előre. A 
a következő sorrendben: Nómetnagyszentmiklós hidfók és bidpillórek alapozásán kívül a báita- 
január 4-én délelőtl9 óra, Fereneszállás széki hídfő ás s következő 3 pillér teljesen fö! 
jsnuar 10-én délután /s3 óra Porgány január j3 van falazva. A vasúti vonal Pőrböly puuzfáig 
JV !n j.PÍSÍ'n 9 /s Klazombor jaauár terjedő szakaszán a munkálatok 75 százaléka
ili8“ ?n Őíí •_ Obesseayő január 16 én van teljesítve, mig Báttaszékig a vonal egóezó- 
délelőít 9 óra. Vaikány január 22-ón délelőtt 9 ben annyira elkészült, hogy itt a vágányfektetés- 
°raúu 3Cspáa 24-én dóilelőtt 9 óra. Kegle- hez is legközelebb hozzáfognak. Az építést a
vichhaza január 27-én de. 9 óra. Pusztakereaztur Schiick-féle vasgyár és Magyar Építő rószvány- 
januar 27-én d. e. 9 óra. Bolgártelep január társaság eszközli.
27-ón d e. 10VS óra. Khteremia január 30-án ..... _ 0d 0 9 óra Nverfí iamuír sn íin A « q AmSzegények karácsonya. Szerbittebéről— Ä Décsi kiállítás torontáli kitűntem«!’ ir^Äk : A 8zerbitt8bei állami iskola tantestülete a 
a tx ‘oroníali itüntetettloi. nemesezivü emberektől 210 koronát gyűjtött a
A tanyes erkölcsi és anyagi eredménynyel le- szegény iskolásgyermakek felruházására. Á befolyt
zárult pécsi országos kiállítás kitüntetettjeinek összegből 5 fiú- és 5 leánygyermeket tetőtöl-talpig,
névsorát a kiállítás vezetősége most kiadta. To- 2 fiút és 4 leányt pedig részben öltöztetett föl.
rontáíból szép számban veitek részt e kiállításon Ezenfelül a Jenovay család 4 méter magas kar i-

é: rk r'riTrt “kittate- äääii-lésben részesült. A kitüntetések a kővetkezők : kőnyet csalt a látvány, mint állják körűi a szegény 
Győrváry Imre és társa foittisztitószer kószi- gyermekek az ő karácsonyfájukat. Viszonzásul a 
tők Ozora, a vegyészeti ipar szakcsoportban ki- növendékek pásztorjátékot adtak elő, melynek 
állítási bronz éremmel; Karátsonvi Andor I végeztével a szegény gyermekek nevében Wéb er
km°ödriiéímT“üua 65 ÍÜ10?" I
külön kiállítási ezüst éremmel; Mar esi nák Károly 1 A nemes célra adakoztak: özv. Jenovay Imrémé 
Ecska, méhészetéért kiállítási bronz éremmel; , 20 korona, Jenovay Zoltánná 50, dr. Szántóné 6, 
N agybecskereki szőnyeggyár, özvegy 1 Jovánovitsné 4, Grünwaldnó 4, Hoffmann Jánorné 
Guttmann Jakabnó és fiai Nagybecskerek, a > í’ .Zsi8ané 3> Lázárné 4. Takácsáé 5,
fonó *. szakcsoportban «lud ezüst j mVüTA Ki.fn
éremmel; Rakisics Károly Pancsova, a vas- Mór egy fiuöltőnyre szövetet, Karaffy E. 2 
és fémipar szakcsoportban az Országos Ipar- N. N. 2, Szekuüty J. 2, Grünfeld B. 3, Raity Ly.
egyesület által felajánlott ezüst éremmel, Reit- I 3» iíioer B- Deuth M. 2, Miskovitsnó 1, Báitity
tér Oszkár Nagybecskerek, az ipar szakcsoport- • 5?* Ä Nedelyko 1*60, Lofor K. 10, Móricz Ferenc
bán díszoklevéllel S t r » n h Trm* ^ Piet,kaP1c* M. 3, Benda K. 2, Mesterovies N.

f / á , , , * 2, Hartmann I. i, Pavlovit« P. 1, A belesz testvó-
a fonó- és szövőipar szakcsoportban kiállítási rek 4. Raics Spira 1, Goszmann János 2, Zemnne 
bronz éremmel. Tósits Károly cipész Nagyki- F. 1, Jankovits Gy. 2, N. N. 1, Bagyura K. 2, 
kinda, a ruházati szakcsoportban kiállítási bronz Szilágyiné 2, Staszni I. 3, Eberhardt P. 2, Rencz 
éremmel, Trebitscher Sándor esztergályos Aj ?’ Haozi A* 3korona. Fogadják anemesszívü 
PancaoM, . faipari .»kcoportb.n umu ÄÄ'Ä“ 

bronz éremmel, Weinstein ésPiszber 
papneskészitők Pancsova, a ruházati szakcsoport­
ban kiállítási ezüst éremmel lett kitüntetve.

— Szá; koronás arany. Újév .napjára aján­
dékot kaptunk. Az ajándék az aranyból vert uj 
százkoronás,, amely mától kezdve forgalomba ke­
rül. Valami nagy őrömet nem kelthet ennek az 
ajándéknak a híre. Hiszen akár papírból való. 
akár arauyból, csak annak jut belőle, akinek 
amúgy is sok van. A szegény embernél biizonv 
nem jelent meggazdagodást ez a nagyáriáim uj 
aranypénz. Egyébként az uj százkoronás szép 
társaságban köszönt be. A király megkoronázásá­
nak negyvenedik évfordulója alkalmából ugyanis 
százkoronás arany-emlékérmet és ötkoronás ezüst 
emlékérmet is bocsátanak ki. Az uj százkoronás 
leírása a hivatalos lap újévi száma szerint a 
következő: A százkoronás aranyértókérmeli ke­
rete a már eddig forgalomban levő 20 és 10 
koronás aratyértékérmek veretével egyező. Eien 
érm^k képlapján ő Felségének egész a lakj 51 ko­
ronázási öltönyben látható a következő közirat­
tal : „Ferenc József I. K. A. Cs. és M. H. S. D 
O. Ap. kir,,“, azaz „Isten Kegyelméből Ausztriai 
Császár és Magyar-, Borzát-, Szlavón-, Dal Hát­
országok apostoli királyit“, valamint a vereté» 
évszáma, a hátlapon látható a magyar szent 
korona országainak egyesített címere cimertartó 
angyalokkal, ezzel a körirattal: „Magyar király­
ság*. a címer alatt az érték jelzés: „100 ko­
rona“. A cimerpajzs és az értékj^lzés között a 
körmőebányai m. kir. pénzverde verde je^ye: 
„K. B.“ van alkalmazva. Karimája sima ei rajta 
mélyített betűkkel irt e szavak olvashatók: 
„Bizalmam az ősi erényben“. A lapok pereme 
emelkedett, sima s azon belül gyöngysor vo­
nul körül.

amit az alispán

Irodalom, művészet.
* Polgárók Zomborban. Polgár Károly, a 

délvidéki sziuikerület igazgatója rendkívül fénye* 
erkölcsi és anyagi siker mellett működik kitűnő 
színtársulatával Zomborban. A társulat tegnap­
előtt adta először a Varázskeringőt és úgy a ki­
tűnő előadás, mint a fényes kiállítás teljes mér­
tékben elragsdta a közönséget. Legközelebb „A 
forradalmár“ kerül színre Zomborban, melynek 
premiérjén Pakots József, & szerző is jelen lesz.

* Magyar Lányok. (Képes hetilap fiatal 
lányok számára. Szerkeszti: Tutsek Anna.) Java 
magyar Írók dolgozatai jelennek meg ott, ahová 
írni ép köz őségének természeténél fogva, nem 
könnyű fela at: a Magyar Lányok hasábjain. 
Evek óta jár ez a lap lányos házakhoz s ma el­
mondható, hogy a legelőnyösebb módon „ 
bevezetve*. Közönsége nagy, olvasói szpretik. 
mert minden lapja szeretettel készül. Hangja 
kedve*, derüli, mulattató. Elbeszélések, versekés 
regény mellett oly kérdésekről hoz cikkeket, a 
melyek elsősorban a lányközönséget érdeklik, az 
otthon, a házimunka körébe vágnak. Előfizetési 
ára negyedévenként 3 korona. — Kiadóhivatal: 
Andrássy-ut 10. szám.

* Zenélő Magyarország. Az országszerte is­
mert senemtifoiyóir&t a Zenélő Magyarország ez 
újévi 340 ik füzetével XV. évfolyamát kezdi meg. 
A magyar zenekedvelő közönség osztatlan szere­
tőiében megizmosodott egyetlen zenemüfolyóira 
tunk ezután i* — mint programra ja kifejti — 
havonta kétszer megjelenő 14—14 old sí terjedelmű 
füzeteiben mindég első kézből hozza azon leg­
jobb s legsikerültebb magy&riés külföldi hírneve­
sebb zeneszerzők kompozícióit, melyek a magyar 
dal, népdal, opera, operette, müdal, vigdsl, tánc 
és szalonzene terén, ónekre-zongorára s helylyei 
közzel hegedűre megjelennek. Munkatársai a leg­
nevesebb magyar és külföldi zeneszerzők. Előfizetői 
teljesen nélkülözhetik a drága zenemüveket, mert 
minden számottevőbb zenemüujdonság először a 
Zenélő Magyarországban lát napvilágot. Nevezetes 
újítása, hogy: ez évi I. félévi előfizetői a párat­
lan tartalmú „Húsvéti Zenealbumot*, az egész 
éves előfizetők ezt és még hozzá a „ Karácsonyi 
zenealbumot* díjtalanul kapják. Az 1908 évi 
350-ik füzet tartalma: I. Két uj magyar dal: 1. 
„Ablakomra ráhajlik a azomorufüz ága.* 2. iste­
nem, mikor lesz énnekem ötforintos kedvem ?* 
II. Lányi Ernőtől egy pompás „Intermezzó*. III. 
Szent-Gály Gy.—Reviczky Gy. „Hangulat* cimti 
müdala. IV. Hoffheimer Jerome „In Maroccj* 
moór serenádja. Előfizetési ára a régi: Egész 
évre — 24 füzetre — 12 korona, félévre — 12 
füzetre — 6 korona. Egyes füzetek ára 1 kor 
Előfizetések a „Zenélő Magyarország* (Klőkn»r 
Ede) zenemükiadóhivatalához, Budapest, VIII , 
József-körut 24. intőzendők, honnan megismerésre 
mutatványszámot is küldenek. A magyar zene­
termékeinknek külföldön is becsületet szerző 
érdemes vállalatot minden zenebarátnak füvei­
mébe ajánljuk.

u r y 
a tiszt­

van

Mulatság.
Szilveszter.

Jókedvvel és sok ünnepélyességgel búcsúz­
tatták az ó óvet, már csak azért is, mert rossz 
esztendő volt
lélegzett fel, hogy bál’ istennek vége.

i
mindenki megkönnyebbülten

A színházban
Legnagyobb közönsége & filharmonikusok­

nak akadt, akik ezúttal is a színházban rendezték 
Szilveszter-estélyüket. A derék egylet ezúttal két 
operettel kedveskedett a közönségnek s bátran 
állíthatjuk, hogy műkedvelőknek még ekkora 
sikerük nem volt ezen a téren. Offenbachnak 
egyik legkedvesebb darabja „Eljegyzés lámpafóny 
mellett*, melynek a fülbemászó dallamaira már 
csak a régebbi generáció emlékszik, úgy hatott, 
mintha újdonság volna. Ripka Imréné, Deutsch 
Aranka, 0 r o s z y Margit, Fazekas Andor és 
Fi 1 k0vich Boldizsár voltak a szereplők, kik 
úgy énekükkel, mint játékukkal derekasan rászol­
gáltak a sűrűn felhangzó tapsokra.

Ezután Brunet József egy humoros 
magánjelenettel mulattatta a kösőnsóget, K u pu­
szi r 0 v i t s Jenő pedig néhány ügyesen 
pointirozott kupiéval aratott zajos tapsot.

Milyen idénk lesz ? Meteor legújabban a 
következőket Írja az időről: Január hóban igen 
sok a csomópont. A legerősebb hatásúak 3-ra,
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TORtSMTÁL.

iifü
k8Am<í b?8Y tflnt6tő taP88al ünnepelje a 

t»wÖk^A aa szerben nagy része volt a kifogás- 
f!.? i el2,adá8nak ls- Az egyes szereplők oly 

mozogtak a színpadon a oly helyesen 
énekelték a nem mindig könnyű áriákat, (csak a 
pomnásan összevágó kvartettre utalunk) hogy 
szinte elfelejtettük, miképen műkedvelőkkel állunk 
szemben.

A politikai
Budapest, január 2. (A „Torontál“ 

eredeti táv.) Wekerle Sándor miniszter- 
e nos újévi nyilatkozatai élénk megbeszélés
Aáng,yái! képezik a Politikai körökben. 
Általában kedvező benyomást tettek a mi­
niszterelnök kijelentései s különös megelé­
gedéssel fogadják annak a bejelentését, 
hogy az önálló bank meglesz, valamint 
azt, hogy az általános választói jogról szóló 
törvényjavaslat még ez év tavaszán a par­
lament elé kerül.

UfCV. Nyilttér.
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokon, jóbarát és isme­

rősöknek, kik a felejthetetlen jó férj és 
apa halála alkalmával fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni igyekeztek,-ez­
úton mondunk hálás köszönetét.

Nagybecskerek, 1908. január 2.

Léth-család

ma d'il h,lcaek S., Fazekas Andor, Neumann 
Mór, Filhovich Boldizsár, Kugler Karolin, Deutsch 
Aranka, Ripka Imréné, Ripka Gizella, Dankulov 
réter, Rohuska Vilma, Rositz Imre elkövettek 
mindent, hogy a darabot sikerre vigyék s öröm­
mel konstatáljuk, hogy ezt teljes mértékben 
el is érték. Á közönség minden egyes dalt meg­
tapsolt, az első felvonás után pedig szívélyes 
ovációkban részesítette a szerzőket. Ripka 
Imre külön dicséretet érdemel még mint kar­
mester, mert a zenekart még sohasem találtuk 
oly tökéletesnek, mint ezúttal. Örömmel látjuk, 
hogy fiiharmonikusaink folyton gyarapodnak : 
számban, tudásban és gyakorlatban.

A nagybecskereki közönségnek valóban 
kötelessége volna, ennek a szépen fejlődő estü- 
létnek megadni az eszközöket arra, hogy na yobb 
feladatok teljesítésére is képes legyen.

_ A színi előadást táncmulatság követte a 
kaszinó helyiségeiben, mely reggelig tartott.

A Lloydban.
Igen sikerűit a Lloydban rendezett kabarét, 

amelyen nagy ős díszes közönség mulatott a leg­
vidámabb hangulatban. Az előadáson szerepeltek: 
Czigler Béláné úrnő, Czinner Hajnalka és Novák 
Hedvig urhölgyek, továbbá d:. Borsodi Lajos, 
Czigler Béla, Hegedűs Mór és Kurländer Antal 
urak. Mondanunk sem kell, hogy a szereplők 
mind megérdemelt zajos tetszésben, tapsokban 
részesültek. A kabarét után tánc volt, amely 
kora hajnalig eltartott

A király személye körüli miniszter 
Budapesten.

Budapest, január 2. (A „Toro n tál 
eredeti távirata.) 21 i c h y Aiadár gróf, a !| 
király személye körüli miniszter ma Buda- i t 
pestre érkezett.

A katonatisztek fizetésrendezése
Budapest, január 2. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Mint Mint Bécsből jelen­
tik, a közös hadügyminiszter bemutatta t 637/907. sz. 
Wekerle Sándor miniszterelnöknek a katona- j 
tisztek fizetésrendezéséről szóló törvény- ! 
tervezetet. A tervezet 9 millió korona több- I 
kiadást jelent a költségvetésen kívül. A javas­
latot a hadügyminiszter már a mostani 
delegációk elé terjeszti elintézés végett.

A horvát kérdés.
Budapet, január 2. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Zágrábi jelentések szerint 
ottani politikai körökben nagy érdeklődés­
sel tekintenek a horvát nemzeti párt hol 
napi értekezlete elé, mert ez esetleg fordu­
latot hoz a horvát kérdésben. A válasz 
tások, nem mint tervezték, az ünnepek 
után, hanem február utolsó napjaiban 
fognak végbemenni s most csak arról van 
sző, bogy a választásoknak február végére 
való kiírása már most megtörténjék-e, vagy 
pedig ez is későbbi időpontra maradjon 
E felett tanácskozott tegnap a kormány és 
Rakodczay bán Ami Rakodczay bán távo­
zását illeti, az jelenleg még nem érett 
meg s a választásokat mindenesetre Ra­
kodczay fogja vezetni. Bánváltozásról csak 
azután lehet szó.

“ I I4-1.1

I

HIRDETÉSEK.
( Tamisác szabályozó és bekizlevezető-társulat.

3-1.1
Meghívd

| a Tamisác szabályozó és belvizlevezetö- 
társulatnak Párdányban a saját hivatalos 
helyiségében 1908. évi január hó 17-én d. e. 
10 órakor megtartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Tárgy:

1. A társulat által foganatosított pót- 
ártérfejlesztés ellen Hangai János és társai 
óteleki lakosok és a m. kir. Közaiapitványi 
uradalom részéről beérkezett felszólalások 
elintézésére a vízjogi törvény 105. §-a alap­
ján 5 tagú bizottságnak megválasztása

Kelt Párdányban, 1907. évi december 
hó 28-án.

9

A többi mulatságok.
A „Nagybecskereki kereske­

delmi alkalmazottak szakegylete“ a 
„Pest“-szálloda termeiben tartotta meg szilvesz­
teri mulatságát, mely nagy és szép közönség 
jelenlétében folyt le. Az estélynek igtn sikerűit 
kabarét-műsora volt, melyben a kővetkezők szere­
peltek : Serese Lajos, Zigony János. Ruzsicska 
Ernő, Székely Gusztáv, Schwarz Sándor, Szent- 
irmai Károly, László Márton, Seress Lajosáé, 
Grünberger Berta, Grünwald Vilmos, Kőkesy 
József, Buschbacher Gizella és Janczer Mihály. 
Az előadás minden egyes számát élénk tetszéssel 
fogadta a közönség s az előadókat zajos tapsok­
kal honorálta. Éjfél után tánc következett, mely 
erősen belenyúlt az újév első reggelébe.

Elnök ur megbízásából:

Fetrikovits B.,
igazgató-főmérnök.

Megjegyzés. Az alapszabályok 8. §-ának 
rendelkezése szerint van szerencsénk a községi 
elöljáróságokat megkeresni, hogy fentiről a köz­
ségbeli érdekelteket a szokott módon azon meg- 

„ , .. , n m u jegyzéssel szíveskedjék értesíteni, hogy amennyi-
A Nagybecskereki polgári dal- sTedu^'tilgte wlktékeAelYröVreíémtik ! betl az"k az alapszabályoknak hivatkozott §-a

egylet és a cipészek szakegyleté- . „ ur v o* a Y • ? , 3 í er"=-elmeben ónként nem csoportosulnának
nek szilveszteri mulatsága az Ellmer-féle vendég- ,h°gL, JY ^ !6 Sándor mmiszterelndk tartandó közgyűlésen az illető községi elöljáróság
lőben szintén nagyon sikerült volt. Itt is külön- legutóbbi királyi audienciáján kieszközölte, . által fognak képviseltetni, megjegyzem ho»y ön-
böző énekszámok és humoros előadások vezették hogy Budapesten ugyanannyi udvari bál : m szavazatra csak az van j(/ í^ek
ba a mulatságot. A dalegylet énekkara Feketics és estély tartassák, mint Bécsben. így j ír|prhirtnbn r,n u ? ,
Ferenc karmester vezetésével több szép dalt Budanesten februárban és márciusban két \ kataszteri holdat tesz ki.
adott elő, mig a programúi többi számaiban Ö ... ,,, , , ,. i A községbeli érdekeltség esetleges csopor-
Kortye Mariak,: Weias Károly, Steigetwald Fe- bál éS két eStélí ,m aZ udvarnál j tojásáról a választott megbízott - vagy meg-
renc. Scbilleaz Péter, Vorgits Simon és Hermái á delegátusok a tengerészetnél. > bízottak neveiről, valamint arról, hogy a községbeli
E™lbet szerepeltek élénk tetszés mellett. Az 1 érdekeltséget a községi elöljáróság fogja-e a tár-
elősdást szintén reggel,, tartó tánc követte. Budapest, januar 2. (A Tor0ntál suUti alapszabályok8.S-aérteiméi,™ képviselni, -

eredeti lávtrala.) Mint Becsből jelentik a , a s:savazati lajstromok összeállítása céljából - a
magyar és az osztrák delegátusok, akiket , közgvülést megelőzőleg legalább 5 nappal érte-
a tengerészeti parancsnokság meghívott a • s-lUst kérek,
tengerészeti intézmények megtekintésére, i 
január 12-ikén mennek Triesztbe, ahová 1 
másnap érkeznek meg. Itt megtekintik az 
épülő csatahajókat, majd az olt állomásozó 
hajőraj gyakorlatot tart. Azután a delegá- , 
tusok a pólai tengerészeti intézményeket 
tekintik meg. január 16-ikán pedig Fiúméba 
mennek. Itt a tengerészeti akadémiát és a 
torpedógyárat nézik meg.

Udvari bálok Budapesten.

a meg-

1
:

TÁVIRATOK. Párdány, 1907. évi december hó 28-án.
Fetrikovits B.,
igazgató-főmérnök.Újév az udvarnál.

iudapesi, január 2. (A „Torontál' 
eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, 
tegnap újév alkalmából az udvarnál szükebb- 
körü ebéd volt, amelyen Ferenc Ferdi­
nand trónörökös felköszöntőt mondott a 
királyra. A felköszöntőben a trónörökös 
szóit a király 60 éves császári jubileumá­
ról, majd az összes főhercegek nevében 
örömét fejezte ki a király fölgyógyulása 
fölött.

Határidő-üzlet.
Budapest, január 2. (A nagybecskereki 

Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli 
zárlatkor a következő árakat jegyezték :

. . 26T0- -
. 2162------
. 23.36-------

Miniszterelnökök kitüntetése.

Budapest,, január 2. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint hiteles forrásból je­
lentik, a király Wekerle Sándor és 
Beck báró miniszterelnököknek a Szent 
István-rend nagykeresztjét adományozta. 
A kitüntetést, amely legközelebb jelenik 
meg a hivatalos lapban, valószínűleg a 
kiegyezésért kapja a két miniszterelnök.

Búza októberre) . .
Búza (áprilisra 1908.)
Rozs (áprilisra 1908.)
Rozs (októberre 1908.) . . 18 90
Zab (áprilisra 1908.) . .
Tengeri (májusra 1908.) .

. 16 66- - 
. 14.44-
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egy jó családból való 
fiú azonnal felvétetik. 
Bővebbet e lap kiadó- 
-:- hivatalában.
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Bérbe adom
1908. évi május hó 1-tőS

iLegfinomabb 
magyar- ésLegalkalmasabb

újévi ajándékok, francia

házamat,cognac.

továbbá mindennemű drogua-áruk, gyógyfüvek, 
kötszerek, gummiáruk, különlegességek, bel- és külföldi illatszerek, 
szappanok, pipere-, házi- és gazdasági czikkek, gyógyborok stb. stb.

1085-31.26

mely egy lakásból áll, 5 szoba, villamos 
világítás bevezetve, konyha, kamra, 
konyha, pince, padlás és fáskamara. Par­
kírozott udvar, baromfi udvar, gyümölcs- és 
konyhakert, valamint 20 méter hosszú ku- 

koricakotárka.
Bővebb felvilágosítást ad:

mosó­

it legjobb minőségben
Látszerek, optikai és fényképészeti cikkek kaphatók

MELKUHN DEZSŐ özv. KRSZTICS JOHANNA,Valódi

jamaicai rum
DROGUERIÁBAN, NAGYBECS KEREK.

TELEFONSZÁM 95.
a mellette levő házban, vagy levélileg alólirott

TELEFONSZÁM 95. Krsztics János
ügyvéd, Módoson.1157—x.2

i Hofherr és Schrantz te gazdasági gépeinek

Ganz és Tsa r. t motorai, malomberendezései és gőzökéinek 
Mc. Qormick aratógépei és gazdasági gépeknek.

Cséplőgépek átalakítása 
Loeomobilok átalakítása

Vezérképviselői a
i f

a legújabb szerkezetre.

magáry árókra. 
Javítások, öntvények gyorsan és olcsón elkészíttetnek.miu I 

8
X Technikai cikkek, olsyok, tömör zsír a legjobb minő­

ségben.
éterin

tnffl B
I

MMMlJíMiíIK

l# [m* |
Iroda: Telefon 106. Gyár: Telefon 51.

Nagybecskereki gépgyár vas- és fómöntőde
Braun és Prandell.

mwBSJf.
I •5'--

r*7

5% ’VV r389—52.37

Nyomatott Pleitz Fér. Páll kiadónál Nagybecskereken.

.^.r.... - ' •______.
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Teljesen elkülönített

bútorozott

villanyvilágítással kiadó. 
Deák Ferenc-utca 7.

997—x.35

5720. «iám. 1907. Perjámosi járás főszolgabirájától

Pályázati liirdetmény.
600 korona évi fizetéssel rendszeresített

pályázatotUjhely község imoki állásra
hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy folyamodványaikat 
1908. év január hó 15-éig hozzám adják be. 

Perjámos, 1907. december 21-én.

Gyertyánffy,
főszolgabíró.1154—3.3

téseb. te

felvétetnek a „ TORONTÁL“ kiadóhivatalában

TORONTÁL. 1908 január 2

5 Ü R Q ÖHTÉRTE5ITÉ5 MQTPEC5KEREKRŐL.
Alulírott cég a mélyen tisztelt zeneértők figyelmét felhívni bátorkodik

legújabb stilü zongora-(hangszer) termére,
mely Nagybecskereken a Temesvári-utcában a Buza-tér sarkán rendezte tett be.

Gazdag hangszerkészlet zongorákból, pianinőkból, harmo- 
ninmokból, pianokba beépített phonolákból és a többiből.

Valamennyi hangszer a világ legjobb gyáraiból került ki, 
melyeik mindegyükének hibátianságáért és jóságáért 10 évig 
jótállók. A fizetési feltételek megegyezés tárgyát képezik.

Nagy választék. Legolcsóbb köles íindij. Részletfizetés.
Hangolások és javítások a leggondosabban és legolcsóbb 

íir mellett eszközöltetnek.
Midőn a mélyen tisztelt közönség eddigi bizalmiért köszöne­

tét mondok, biztosítom egyúttal, hogy a további megbízásoknak, 
úgyszintén a zongorák becserélésénél és hangolásánál is a leg­
nagyobb lelkiismeretességgel fogok eljárni, hogy mélyen tisztelt 
vevőimnek teljes elismerését kiérdemeljem.

Kiőre is köszönetét mondva, vagyok

sgig
o

kiváló tisztelettel

Terseitek és Társa
867—130.77 zongora-hangoló.

MAGYAR KIRÁLY SZÁLLODA 
NAGYBECSKEREK.

7102/1907. A csenei járás tőszolgahirájától

Pályázati hirdetmény.
Torontálvárnaegye csenei járásához tar­

tozó Klári községi segédjegyzői állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket képe­
sítésüket és nyelvismereteiket igazolva hoz­
zám 1908. évi január hó 25-í< nyújtsák be.

A javadalmazás állami kiegészítéssel 
együtt évi 1000 kor. és lakbér címén évi 
100 korona.

Csene, 1907. évi december hó 31.

Uzbasích János,
főszolgabíró.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel érte­
sítem, hogy

a pilseni ,.Téli ősforrássör“ kimé­
rését megkezdtem.

A tavaly oly közkedvelt őt órai teát (five 
o’clock tea) ismét bevezettem. A tea, mely sonka, 
tojás és vaj melléklettel 80 fillérbe kerül, a nap 
minden szakában kapható.

Midőn a nagyérdemű közönség figyelmét 
még kitűnő karlócai iirmős boromra felhívom, 
maradok

kiváló tisztelettel

Főin FülÖp, szállodás.1165-2.2
2—3.1
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Téglaégető mester.
Ajánlkozom bárminő körkemen­
céhez, mint téglaégető mester.

Azonnal beléphetek.

Körmöndi István
téglaégetö mester

Erocsztháza, 27. házsz.
1163—2.2

Mindenféle 
likőr- és rum- 

essenciák

Eredeti
chinai- és orosz 

teák.
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